Europäische BürgerInnen-Initiative (EBI) zum Bedingungslosen Grundeinkommen

auf dem Weg!

26.- 27.4. 2012 (Brüssel): Einigung auf einen konkreten Textvorschlag für eine EBI und Gründung eines Bürgerausschusses.

 


Der Prozess zur Vorbereitung der EBI (Europäische Bürgerinitiative) für ein BGE (Bedingungsloses Grundeinkommen) in der EU ist wieder um einen Schritt weiter. 
Am 26. - 27. April 2012 einigte man sich in einem Meeting in Brüssel auf einen konkreten Textvorschlag. Auch ein Bürgerausschuss von VertreterInnen aus      14 Mitgliedstaaten (obwohl nur 7 Mitgliedstaaten notwendig wären) wurde gegründet. Bei einer Konferenz in Wien hatten 60 AktivistInnen im Oktober 2011 den Beschluss gefasst, eine Europäische BürgerInnen-Initiative zum Grundeinkommen zu starten.

Der Bürgerausschuss plant nun die jeweils nationalen bzw. länderübergreifenden Vorbereitungen für eine BGE-Kampagne und für die Registrierung der EBI bei der Europäischen Kommission.
Alle diese Vorbereitungen werden beim nächsten Meeting des Bürgerausschusses (7. - 8. Juli 2012 in Frankreich) diskutiert und koordiniert, um nach der Registrierung durch die EU sofort mit der offiziellen Unterschriftensammlung beginnen zu können.

Kampagnen-Koordination in Österreich:

Runder Tisch Grundeinkommen (Treffen, News, Unterstützung,..):
www.pro-grundeinkommen.at; info@pro-grundeinkommen.at
Sende uns Deine e-mail, wenn Du Dich für die Kampagne engagieren möchtest oder um aktuelle News zur Kampagne zu erhalten.
