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Beitrag zum Attac Newsletter (14. Aug. 2015)
Attac Inhaltsgruppe Grundeinkommen

Derzeit arbeiten wir intensiv an der Vorbereitung der „8. Internationalen Woche des Grundeinkommens“ (14. bis 20. September 2015). Das Programm für Österreich ist fertiggestellt, bereits online abrufbar (http://www.pro-grundeinkommen.at/WdGE2015/Flyer_WdGE2015.pdf) und wird gegebenenfalls weiter aktualisiert. Wir laden alle herzlich ein, bei den Veranstaltungen mitzuwirken und teilzunehmen.

Wie im letzten Jahr wird es in ganz Österreich wieder zahlreiche Veranstaltungen zum Bedingungslosen Grundeinkommen (BGE) geben – mehr als 30 Termine österreichweit sind bereits fix, und es werden noch mehr. Einen großen Anteil daran hat die Kampagne "Bring' das Grundeinkommen ins Kino". Besonders hervorheben möchten wir, dass sich heuer auch Gewerkschaften (im Rahmen einer international besetzten Podiumsdiskussion in Wien) sowie Sozialarbeiter*innen an der Diskussion um das Grundeinkommen beteiligen werden. International geht die Grundeinkommenswoche heuer das erste Mal über die Grenzen Europas hinaus, nämlich nach Nordamerika sowie nach Indien und China.

Wir freuen uns über Unterstützung im Vorfeld durch Mithilfe bei der Bewerbung: Weitersagen, zu facebook-Veranstaltungen einladen, Plakate aufhängen, Folder verteilen, im Vorfeld Leser*innenbriefe anlässlich der 8. Grundeinkommenswoche an Zeitungen schreiben, ...

Nähere Informationen finden Sie unter:
www.attac.at (Inhaltsgruppe Grundeinkommen)
www.grundeinkommen.at
www.pro-grundeinkommen.at  
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