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Volksbegehren Grundeinkommen – Österreichweiter Kampagnenstart
Donnerstag, 16. September 2021, 10-11 Uhr
Oberösterreichischer Presseclub Landstraße 31, Raum CD, 4020 Linz
Es lädt ein: Arbeitsgemeinschaft Volksbegehren Grundeinkommen
Referent:innen: Mag. Paul Ettl (Friedensakademie), Roswitha Minardi MBA (Verein Das-Grundeinkommen), DI Klaus Sambor (Runder Tisch Grundeinkommen), DI(FH) Georg Sorst (RTG Salzburg), DI Hadwig Soyoye-Rothschädl (RTG Salzburg)

Seit Februar 2020 können für das Volksbegehren zum Bedingungslosen Grundeinkommen Unterstützungserklärungen abgegeben werden. Noch vor der Eintragungswoche, die im 2. Halbjahr 2022 stattfinden wird, wurde die Petition bereits von über 76.000 Unterstützer:innen unterzeichnet. Durch die Covid19-Pandemie waren zwar kaum Aktionen von Seiten der Organsator:innen möglich, jedoch zeigten die getroffenen Maßnahmen, wie vulnerabel die vermeintliche Jobsicherheit sein kann. Neben den Effekten der Digitalisierung und der damit einhergehenden Veränderungen am Arbeitsmarkt muss der Sozialstaat dringend weiter entwickelt werden. Das bedingungslose Grundeinkommen ist ein Instrument, um den Wohlstand gerecht zu verteilen, die Wirtschaft zu beleben und so den sozialen Frieden zu wahren. 
Unsere Referent:innen informieren Sie über den aktuellen Stand, laufende und geplante Aktionen auf nationaler und internationaler Ebene und beantworten Ihre Fragen zu Auswirkungen auf den Sozialstaat und die Gemeinschaft, das dahinter stehende Menschenbild, Armutsbekämpfung, Finanzierungsmodelle, Limits des BGE, die Rolle des BGE im Klimaschutz, etc. 





Anmeldungen: Roswitha Minardi | presse@volksbegehren-grundeinkommen.at | +43 664 2333210 
Corona: Wir ersuchen um Einhaltung der 3G Regel (geimpft, genesen oder getestet) bzw. die zum Zeitpunkt der PK geltenden Bestimmungen. 
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